

# 对俄频出手,奥巴马下台前敲打特朗普



有声若震

本报记者 赵恩霆

从现在算起,美国总统奥巴马的白宫岁月满打满算也就剩四周了。然而,同历届美国总统卸任前一样,奥巴马非但没有坐等搬家,反而比此前更忙了——忙着特赦、忙着颁勋章、忙着帮白宫雇员找工作、忙着举办各种“最后一次”活动,当然更重要的是,他还忙着在最后这点时间里,利用手中权力在内政外交上给自己加分,给继任者添堵“埋雷”。

比如,在对俄罗斯的关系上,法新社已将2016年末的美

俄关系形容为“历史新低”。造就这一“新低”的,就是近期奥巴马政府短时间内的几次出手。

美国大选早在一个半月前就已尘埃落定,整个美国从上到下用了一个半月来适应特朗普当选的结果,而且他们还需要用接下来的四年来习惯这位新总统的执政风格。但总有一些人不甘心,比如奥巴马政府,眼看着历经八年积累下来的内政外交遗产,一项项地被还没正式上任的特朗普否掉,换了谁估计都得恨得牙根痒痒。

特朗普一直主张上台后要改善美俄关系,为此还提名与俄罗斯关系密切的埃克森美孚首席执行官蒂勒森出任国务卿这一要职,这让外界认为特朗普是铁了心要跟普京搞好关

系。一旦特朗普这么做了,奥巴马政府第二任期以来对俄罗斯的压制战略就将功亏一篑。

为此,奥巴马祭出了第一手,拿俄罗斯黑客说事。继10月份美国国家情报总监表态怀疑俄罗斯干预美国大选后,本月9日,白宫证实,奥巴马已下令中情局调查俄罗斯干预大选一事,并要求在其卸任前提交报告。

紧接着,本月19日,欧盟决定延长对俄制裁,次日奥巴马政府立即跟进,祭出第二手——追加对俄经济制裁。美欧商量好的“延长”和“追加”,一方面是因为前期的制裁临近年底快到期了,需要对下一步如何制裁定调;另一方面,在此前制裁对俄经济造成影响,但未完全打乱俄方脚步的情况

下,美欧不想放松对俄罗斯的压制,同时还顺便展现了一下大西洋两岸的团结。

不过,奥巴马似乎认为这两招力度还不够。近日,他又跟加拿大总理特鲁多达成一项有关北极的联合声明,联手禁止北极近海的勘察和开采油气活动,两国还计划在部分海域禁止船只通行。此举是以保护北极生态为名,实际上是在强化两国对北极主权的声索。

这第三招看上去虽不那么直接,但针对的仍然是北极地区另一大国俄罗斯。今夏,俄罗斯重启了部分苏联时期的北极基地,并在一些前沿岛屿新建了军事设施,俄军轰炸机和核潜艇也恢复了在北极地区的巡航。与此相对的,是美国和加拿大组建北美空间防御司令部,

在北极圈沿线部署反导系统,还拉拢英国、法国、澳大利亚等盟国到北极一起搞军演。

从调查俄罗斯黑客干预大选,到与欧盟联手追加对俄制裁,再到联合加拿大在北极对俄施压,奥巴马的这些小动作,无疑是想加大特朗普上任后改善美俄关系的难度,同时敲打特朗普,促使其正视美国的战略利益,警告其要与俄罗斯和普京保持距离。

目前来看,特朗普是真心想要改善美俄关系,并有可能还要提升一下自己与普京的私人情谊。这种情况下,俄美关系越恶劣,美国新政府上台后就会越积极地寻求改善。奥巴马的三招短期内可能会对特朗普改善美俄关系制造麻烦,但最终可能反倒帮了特朗普的忙。

## 圣诞老人凭啥非得是白人?



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

说到圣诞节,你最先想到的是什么?恐怕很多人会首先想到那个头戴红帽子、身穿红棉袍、坐着驯鹿雪橇车的白胡子圣诞老人公公。在人们的惯常印象中,圣诞老人的设定似乎就应该是白种人,不过,临近圣诞,美国最大的购物中心——美国购物中心前些天就请来了一名“非裔圣诞老人”,为孩子们送去圣诞礼物。

这一消息在网上招来了一些种族主义者的谩骂,有人竟然开起了充满种族歧视意味的玩笑,说黑人圣诞老人会“偷走人们的礼物”。这种玩笑,实在开得有点过分。其实,追溯到100多年前,黑人圣诞老人刚出现的时候,人们的恶意指向远远在大。

1901年,在美国新泽西州



一个非裔孩子与非裔圣诞老人拥抱。

的一篇新闻报道中,出现了“黑人圣诞老人”这个词,但当时的用词不是较为中性的“African-American Father Christmas”(非裔圣诞老人),而是“negro Santa Claus”(黑人圣诞老人)。“negro”这个词曾被奴隶主用来恶狠狠地称呼黑奴,因此在美国词汇中带有歧视意味,基本上等同于“黑奴”“黑鬼”等意

思。报道还说,黑人圣诞老人先钻进烟囱,然后掉进了火堆里,吓坏了房主,被暴揍了一顿。看得出来,不管是用词还是描写,对于黑人扮成圣诞老人这件事儿,这篇报道可真是恶毒满满。在那个年代,黑人圣诞老人更多是被人们作为取笑的对象。直到1919年,《匹兹堡每日邮报》的报道仍然这样写到:第

一个走上大街的黑人圣诞老人是为了“吸引那些有色人种的穷孩子”。

1936年,黑人舞蹈演员比尔·罗宾逊终于让黑人圣诞老人以“正面”的形象出现:他亲自扮成圣诞老人,到纽约黑人聚居地哈莱姆区参加了一年一度的圣诞晚会,让孩子们好生惊喜了一把。要知道,往年这些孩子只能见到来自纽约的“传统北欧圣诞老人”。等到1943年,哈莱姆区的一家商店开了先河,在圣诞期间雇用了一名黑人圣诞老人;1946年,芝加哥的一家商店紧随其后。这么算来,美国购物中心今年才雇用第一个非裔圣诞老人,已经比人家晚了70年。

如今,虽然美国社会中的种族歧视现象依然存在,但与“黑人圣诞老人”诞生之初相比,已经有了较大的改善。很多商店在圣诞期间同时雇用白人和黑人扮成的圣诞老人,方便顾客自行选择。见到黑人圣诞老人时,非裔美国人沙马卡·佩特斯的两个儿子别提有多高兴了。佩

特斯自己也说:“我小时候只见过白人圣诞老人,现在我的孩子可以去找黑人圣诞老人,真是太棒了!”但她表示:“我觉得,圣诞老人的肤色不重要,重要的是圣诞老人赋予我们的意义。”

在华盛顿郊区的一家超市里扮演过五年圣诞老人的肯尼·格林说,他印象最深的是,有一次,超市里请来了一名非裔圣诞老人,吸引了很多人的注意。甚至还有家住80英里外的特拉华州的非裔家庭,特地跑到华盛顿来看这位少见的非裔圣诞老人。这次美国购物中心的做法,其实也可以让人们从另一个角度看问题:既然可以有白人圣诞老人和非裔圣诞老人,是不是也可以有西班牙裔的圣诞老人和亚裔圣诞老人呢?格林和佩特斯有着相同的看法:“圣诞老人与种族无关,他传递给我们爱,传递给我们美好的精神。”

圣诞老人传递的精神,其实就是无私分享,带给人们爱、欢乐与和平。这些美好的东西不分肤色,也不分国界,这才是圣诞的真谛。

## 《血战钢锯岭》背后的冲绳故事



一周史记

本报记者 王昱

刚过去的一周,无论是喜欢看电影的文艺青年,还是关心国家大事的有志青年,估计都把目光投到了离咱不远的一个小群岛——冲绳。正在热映的美国大片《血战钢锯岭》取材于二战中爆发在这里的惨烈战斗。在现实中,驻日美军与当地岛民之间的博弈同样惨烈——再次坠落的“鱼鹰运输机”激起了岛民的愤怒,他们要求日本政府出面让美军基地滚蛋。本周,在冲绳岛民的强烈要求下,驻日美军终于一口气归还了4000公顷基地用地。

小小一个美军基地,为什么招来冲绳人这么大的火气呢?说起来,这还真跟《血战钢

锯岭》背后那段历史有关。

鲜血淋漓的《血战钢锯岭》确实再现了现实中冲绳战役的惨状。从日本人的角度讲,不少右翼分子至今还吹嘘说冲绳战役是个“奇迹”。的确,山穷水尽的日军在这场战役中展现了最后的疯狂,居然跟美国人把伤亡比拼到了接近1:1(美军损失7万人,日军损失9万人),可以说是整个太平洋战争中他们拼得最“够本”的一次。

然而,在这个“奇迹”背后,日本人一直有意忽略了当地平民的伤亡。在整场战役中,冲绳平民死了15万,当时岛上的平民人口总共才47万,死亡率高达三分之一。

为什么会死这么多人呢?这个锅得由当时的日本政府来背。二战末期,破罐子破摔的日本政府提出了“一亿玉碎”的本土决战计划,意思是让全体日本国民给战争殉葬。在这个疯

狂想法的影响下,冲绳作为“本土决战”的先导,当然要起“模范带头作用”,所以,全日本对冲绳都是一副“诸君先行玉碎,我等随后就去天照大神那儿会合”的态度,连哄带逼地把冲绳人送上了战争的祭坛(在15万阵亡平民中,有两万冲绳民众是被日军的刺刀逼着“玉碎”的)。

但人算不如天算。冲绳战役打完,美国人一算账,觉得这么打得不偿失,于是转换思路,亮出了原子弹这等大杀器,被吓尿的日本政府非但没有“一亿玉碎”,反倒“一亿下跪”,向美国人投降了。这一神转折真是让冲绳人民欲哭无泪——说好了是一块儿自杀,我这儿“先干为敬”,你又留恋人生了,你逗我玩呢?

更坑爹的事情还在后面。战后,裕仁天皇也许是自觉对发动战争有责,搞了个声势浩大的“人间巡游”,跑到日本各

地区访贫问苦。一圈转下来,人们居然发现唯独少了战争中牺牲最大的冲绳。有好事的记者把这话提了出来,人家天皇冷冰冰地回了一句:“日本的岛屿我都去了。冲绳人希望我去,这样的话我没有听到过。”

这明显是把冲绳不当自家领土的意思。当然,当时不去冲绳,好歹还有块遮羞布,毕竟战后冲绳被美军托管着,地位未定,去了不方便。然而,1972年,美国将冲绳“返还”给日本,在此后直到去世的将近20年里,裕仁依然没有踏上过冲绳,连最重要的“复归仪式”,都是皇太子代为参加的。

如此反常的举动,引得日本国内议论纷纷。往好里想的人认为,这是天皇感到对冲绳人民有愧,不知如何面对他们;往坏里想的则“危言耸听”,说裕仁早在战后就跟驻日美军司令麦克阿瑟交了底了:你们美

国人不是稀罕冲绳是块战略要地吗?那好,要不折腾日本本土,对于冲绳,美国人可以随便处置。

到底哪种说法是真的?从日本政府现今对冲绳问题的处理方式来看,后一种的可能性更大——在1972年“复归”时,冲绳原本有一个选项是独立。日本政府为了压制冲绳的独立倾向,许诺说未来会利用日本的国家影响力与美国人交涉,撤销在冲绳的所有美军基地。孰料这个承诺非但没有实现,驻日美军反而在冲绳复归后越聚越多,如今冲绳一县的驻日美军用地竟然占到全日本美军用地总量的70%。

看来当年裕仁把冲绳当弃子的传闻真的所言非虚。如今,冲绳战役的血雨腥风已经过去70年,但冲绳似乎仍然不被日本政府当成亲生的——此情此景,你让冲绳人民怎能不怒呢?